

## Отзыв

на автореферат диссертации Евгении Владиславовны Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Евгении Владиславовны Комлевой посвящено важной и актуальной теме. Сибирское купечество внесло огромный вклад в освоение Сибири и Дальнего Востока. Без сомнения, личные качества купцов, социокультурные практики этой социальной группы сыграли решающую роль в этом процессе.

Евгения Владиславовна аргументировано обосновала актуальность, новизну, научную и практическую значимость своего исследования. Структура работы логична, последовательна. Объект и предмет сформулированы корректно. Заявленные цели и задачи направлены на комплексное изучение предмета исследования. Территориальные и хронологические рамки вполне убедительны. В основу методологической базы диссертант положила «установки французской Школы «Анналов», положенные в основу новой исторической науки» (С. 5-6). Выбранная методологическая база в совокупности с использованием традиционных методов исторического исследования, достаточно обеспечивает достижение поставленной цели. В основе источниковой базы лежит комплекс документов, выявленный в 16 центральных и региональных архивохранилищах, а так же опубликованные источники, которые грамотно и профессионально проанализированы и систематизированы. Теоретическая и практическая значимость работы обоснованы и убедительны. Положения, выносимые на защиту, логично связаны с заявленными целью и задачами и отражают проблематику исследования.

Структура диссертации направлена на реализацию поставленных задач и достаточно обоснована и убедительна. Содержание глав и параграфов исследования логично, взаимосвязано. Вполне обосновано выделение отдельной главы для анализа историографии проблемы. Во второй главе детально рассмотрены хозяйственные практики сибирского купечества, с выделением, региональных, этнических гендерных особенностей. Отдельные главы выделены для анализа морально-этических и деловых качеств купечества, рассмотрения особенностей «купеческого» изучения и освоения Северной Азии. В последней главе рассматривается проблема восприятия современниками социокультурных практик сибирского купечества. Представленные в автореферате выводы, сделанные по результатам исследования, убедительны и имеют логичное обоснование.

Е.В. Комлева успешно справилась с исследовательскими задачами. Основные положения и выводы, представленные в автореферате диссертации достаточно убедительны и доказательны. Необходимо отметить широкую

апробацию результатов исследования. Автором опубликовано 93 работы по теме исследования, в том числе 22 статьи в изданиях рекомендованных ВАК.

В целом автореферат и публикации соискателя позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Евгении Владиславовны Комлевой вносит большой вклад в разработку целого комплекса проблем истории России, в первую очередь – истории Сибири XVIII – XIX вв.

Исследование «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» соответствует всем требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, ее автор, Евгения Владиславовна Комлева, безусловно заслуживает присвоения степени доктора исторических наук по научной специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Заведующий кафедрой всеобщей истории  
Гуманитарного института Сибирского  
федерального университета  
(почтовый адрес телефон/факс: +7 (391) 206-26-77  
Адрес: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79  
Электронная почта: [office@sfu-kras.ru](mailto:office@sfu-kras.ru))  
Доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история)  
профессор

Дацышен Владимир Григорьевич

22 октября 2020 года



ФГАОУ ВО СФУ	
Подпись <u>В. Дацышен</u> заверяю	
Начальник общего отдела <u>В. Дацышен</u>	
« <u>22</u> »	<u>10</u> 20 <u>20</u>